

参天之本，必有其根；  
怀山之水，必有其源。  
河南，她像一棵参天大树，枝繁叶盛，  
从这儿走出的孩子在世界各地落地生根开花结果，  
不论他们走到哪儿，他们都会铭记他们的根在河南，  
他们在各个平凡的岗位上，用自己的努力为河南人正名。



## 他兑现了一个约定

### “郭书记，我已经把公司开到了家乡”

立足北京，打出品牌，奉献社会，回报家乡，将在北京学到的新技术投入到家乡的市政建设中，免费为更多的孤寡老人提供疏通管道等服务，让老家河南更加美丽。  
——张喜忠的“中国梦”

一身迷彩服，自我介绍时，总会身体笔直地站起来，给大家敬个礼。张喜忠是个老兵，老家新乡卫辉，1978年入伍，在北京某部队司职后勤兵。

2013年两会期间，在河南在京务工人员 and 民营企业代表座谈会上，在北京开办保洁公司的张喜忠和时任省长的郭庚茂有个约定，将企业做强做大，有一天，将公司开回老家。

张喜忠的“北京老兵保洁服务中心”成立于2000年，那时，所谓的保洁，主要的一项工作就是掏粪，“臭气熏天，没人愿意干”。

第一次，张喜忠去一个社区谈生意，“负责人一听说是河南人，脸上的表情就不对，当场就表明态度，不行。”

当时的厕所还是旱厕，机器没法清理，“很多人都不愿意接这个活”，张喜忠就跳进粪坑用筐挖，“那领导见了几次，算是被感动了。”直到现在，那个社区的保洁还是由张喜忠公司负责，社区领导态度也180度大转弯，经常主动找到张喜忠。

2003年春夏之交，北京非典疫情肆虐。北京橡胶一厂家属院的下水道严重堵塞，化粪池的污水四溢。粪便是非典病毒的重要传染源。“其实我也怕。但是咱们对客

户承诺随叫随到，就应该说到做到。钱，咱可以不要，但公司声誉不能不要。”张喜忠说。化粪池打开后，沼气熏得人睁不开眼睛，张喜忠先用排风扇抽了20分钟，然后自己戴上防毒面具，下去疏通管线，安装高压真空抽吸泵。

从2001年开始，张喜忠的保洁公司就开始“免费给社区的孤寡老人保洁，疏通管道，甚至扛煤气罐”，随着“地盘”的扩大，免费的区域也越来越多。近几年，张喜忠的公司先后为10余个社区的孤寡老人家庭和社会各界提供义务服务近千次，仅抽运车辆汽油费一项，开支就超过了10万元……

“郭书记，我已经把公司开到了家乡！”2013年8月27日，张喜忠兑现了和省委书记郭庚茂的约定：他的河南分公司在二七区成立，首站便是二七区一养老院，免费为其疏通堵塞多年的下水管道。



## 最美女兵韩莉莉： 我老家是河南的

“说大了，做个对国家，对人民有用的人；说小了，就是当一个有责任心的好兵，像父亲说的那样，做个为人正直，吃苦耐劳的地道河南人。”  
——韩莉莉的“中国梦”

从外表上看，韩莉莉是个“小清新”，模样丝毫不逊荧屏上的女明星。然而在内心，她却是“强悍的女汉子”。

国内几个城市辗转生活，韩莉莉经常被人问，“你老家哪的？”“我老家是河南的！”她回答得自信大方。

“有些人会说，你们河南人骗子多……”韩莉莉坦言，她并不是一个较真的人，但也会婉转表达自己的立场，“跟他们讲新闻中那些河南好人的故事。”

1989年，韩莉莉出生于河南周口项城，

两个舅舅都是当兵出身，在其他小朋友听“白雪公主”、“小红帽”等童话故事的时候，她痴迷地听着那“金戈铁马，戎马生涯”的当兵故事，当兵的念头像一颗种子深深地扎在了她幼小的心灵。

韩莉莉如愿参军入伍，进入苏州某野战部队，任通讯兵。“刚到部队的确艰苦。”为了梦想，韩莉莉迅速自我调整，屡次立功受奖，被提为干部，2011年，调任北京总部。

2013年五一小长假，在项城市莲花公园，

一个8岁男孩不慎落湖，途经此地的“红衣女郎”跳入水中，救出孩子后悄然离去。孩子父母求助郑州晚报，最后找到了救人的“红衣女郎”韩莉莉。当时，她已返回部队，电话中她只说了一句话，“也就是一件小事，只要孩子没事，我就放心了。”

“为人正直，吃苦耐劳”，韩莉莉说，这才是自己心目中河南人的素描像。



根系河南  
同心同梦

制图 张一诺

关注全国两会